



十四届全国人大三次会议
全国政协十四届二次会议

牢记嘱托勇争先

2025全国两会特别报道

三湘都市报 生·森视频 A03

2025年3月4日 星期二 见习编辑/程亮 美编/聂平辉 校对/黄蓉

湖南代表团举行第一次全体会议

推选沈晓明为团长 毛伟明等为副团长



扫码看视频

三湘都市报3月3日讯 3日，出席十四届全国人大三次会议的湖南代表团在驻地举行第一次全体会议，省委书记、省人大常委会主任沈晓明主持会议并讲话。

会议推选沈晓明为十四届全国人大三次会议湖南代表团团长，毛伟明、王双全、乌兰为副团长。杜家毫、胡旭晟、杨维刚、蒋涤非、周海兵、朱玉、叶晓颖、李建成等出席会议。

沈晓明指出，即将召开的十四届全国人大三次会议是在“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之年召开的一次重要会议，是党和国家政治生活中的一件大事。开好这次大会，对于进一步动员和激励全国各族人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，奋力实现“十四五”圆满收官、“十五五”顺利开局，为推进中国式现代化打下坚实基础，具有十分重要的意义。要提高政治站位，切实增强开好大会的政治责任感和历史使命感，把思想和行动统一到党中央决策部署和大会工作要求上来，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以对党和人民高度负责的态度履行好宪法法律赋予的职责，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

沈晓明强调，要严格依法按程序办事，自觉站位全局想大事、议大事，着眼“十四五”收官、“十五五”谋篇精心准备议案建议，集中精力做好审议发言，多提建设性意见，把民生关切作为审议、讨论的出发点和落脚点，高标准完成大会各项目标任务。要严明纪律规矩，时刻紧绷政治纪律这根弦，严肃会风会纪，以奋发有为的精神状态和良好作风开好大会。

会议传达学习了十四届全国人大三次会议代表团召集人会议精神，审议了大会主席团和秘书长名单(草案)以及大会议程(草案)，讨论并通过了湖南代表团拟以代表团名义向大会提出的建议。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 郭宸

在湘全国人大代表抵达北京

三湘都市报3月3日讯 3日下午，出席十四届全国人大三次会议的部分在湘全国人大代表乘高铁抵达北京，向大会报到。全国人大代表沈晓明、王双全、胡旭晟、杨维刚、朱玉等同车抵达。

这次全国两会是在“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋篇之年召开的重要会议。代表们满怀积极饱满的履职责任和热情，在列车上围绕文化和科技融合、产业发展、民生保障等话题展开交流讨论。

“作为来自教育一线的人大代表，我希望职业院校与行业龙头企业把产教共同体做得更加深入。”全国人大代表、湘西民族职业技术学院副教授江天亮表示，民营企业对职业人才的需求日益增长，建议支持推动职业院校和企业双向发力，实现共同发展。全国人大代

表、湖南省东方红新型建材有限公司吊装事业部部长殷翠平建议，进一步加大对建筑行业转型升级的政策支持力度，更好为祖国建设添砖加瓦。

“我是一名残疾人运动员，今年希望继续围绕残疾人发声。”全国人大代表、湘雅博爱康复医院职业社会康复部副主任文晓燕建议，加强对智力障碍患者的职业教育，建立更加完善的社会保障制度和关爱服务体系，帮助他们更好融入社会生活。

肩负重托、胸怀大计。代表们表示，将用心用情履职尽责，胸怀“国之大者”，牢记“省之大计”，聚焦“民之所盼”，多建务实之言、多献管用之策，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献智慧和力量。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 郭宸

住湘全国政协委员抵达北京

三湘都市报3月3日讯 3日14时许，随着南航CZ5263次航班在北京首都机场缓缓降落，出席全国政协十四届三次会议的部分住湘全国政协委员抵达首都北京。住湘全国政协委员召集人、省政协主席毛万春同日抵达。

住湘全国政协委员隋忠诚、张健、何寄华、陈英武等同机抵达。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。赴京前，委员们深入基层，聚焦经济社会发展大局和群众关心关切的热点难点问题，广泛开展调研，精心准备提案，积极为参会做好准备。

在万米高空，机舱内讨论热烈。“要逐步解决长期护理险目前存在的问题，推动长护险可持续发展，为失能老人及其家庭提供更好的保

障。”黄东红委员结合她多次调研长期护理险试点情况提出建议。

作为湖南省肿瘤医院院长，向华委员今年最关注的是基层安宁疗护服务体系建设，以及如何全面辅助居家晚期癌症患者。来自教育系统的王仁祥委员持续多年为职业教育发声，在交流中，他就加快推动现代职业教育高质量发展提出观点看法。

委员们纷纷表示，将严格落实“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”重要要求，时刻保持强烈的政治使命感和高度的委员责任感，知责于心、担责于身、履责于行，以激情饱满的精神状态和振奋昂扬的姿态，积极共商国是，倾情为民代言，为经济社会高质量发展鼓与呼。

■湖南日报全媒体记者 陈昂昂



刘正茂：
为破解电子玻璃“卡脖子”技术发声



【人物档案】

刘正茂，全国人大代表，湖南邵阳特种玻璃股份有限公司董事长。

一面是企业掌舵人，一面是全国人大代表，刘正茂充分发挥人大代表优势，把代表履职融于本职工作中，将一线实践转化为更具前瞻性和可操作性的意见建议，为做大做强新型显示产业发声。

多年来，刘正茂长期深入一线，带头开展技术攻关、协调解决问题，先后攻破了热端半成品工耗、气泡、结石等多项难题，降低冷端颗粒数、提升加工良率，产品关键指标满足客户要求，综合良率稳定在80%以上，达到国内先进水平。

作为一名来自科技制造企业的全国人大代表，刘正茂一直关注制造业高质量发展问题。在对电子玻璃产业国际国内发展现状进行深入全面调研后，他连续两年在全国人代会上提交了《关于支持湖南邵阳打造国家级电子玻璃产业基地的建议》，获得工信部、国家发改委的关注和支持。

刘正茂说，在今年全国两会上，他将继续聚焦破解电子玻璃关键技术“卡脖子”问题，提出加快建设电子玻璃华南基地的建议。

■三湘都市报全媒体见习记者 罗艾敏



滕树静：
为民族地区高质量发展献计出力



【人物档案】

滕树静，全国政协委员，湘西土家族苗族自治州政协副主席、州工商联主席。

“聆听基层群众的心声和呼声，围绕促进民营经济健康发展举措落地和人民群众关心关注的热点建言资政，是我的职责所在。”作为少数民族界别的委员，滕树静以履职为桥梁，积极为民族地区经济发展和增进民生福祉献计出力。

2024年，滕树静提交了《支持武陵山片区高校申报博士点、提升区域高层次人才培养能力的提案》，建议加大对武陵山区高校申报学位点的指导力度，以及对高校博士点和吉首大学等区域领军高校发展的支持力度。

“提案引起了教育部的高度重视。去年，吉首大学新增2个博士点，这对于民族地区乃至武陵山片区的人才培养，将发挥极为重要的作用。”滕树静认为，这不仅填补了武陵山片区高层次人才培养的空白，也将吸引更多人才，为区域发展贡献智慧与力量。

今年全国两会，滕树静将重点关注武陵山片区路网建设、优化生育环境等方面。“委员履职没有终点，只有连续不断的新起点。”滕树静说。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 邹嘉昊 安柏汀